

开门红! 广东首季进出口同比增长4.2%

据统计,今年第一季度,广东外贸进出口2.14万亿元,较去年同期(下同)增长4.2%,增速高于全国2.9个百分点。其中,出口1.34万亿元,增长1.4%;进口7981.5亿元,增长9.3%。这是新快报记者4月17日从海关总署广东分署获悉。

■新快报记者 麦婉诗
通讯员 陈琳 吕美锦

民企进出口1.36万亿元,占比超六成

数据显示,广东进出口增速逐月回升,规模创历史同期新高。第一季度,广东外贸扎实起步,在1月下降3.7%的情况下,2月、3月迅速扭负转正,分别增长3.1%、14%,第一季度进出口、出口、进口规模均创历史同期新高。

民营企业活力不断增强,外商投资企业增速最快。第一季度,广东民营企业进出口1.36万亿元,增长4.8%,占广东进出口总值的63.4%,较去年同期提升0.4个百分点。同期,外商投资企业发展向好,进出口6770.3亿元,增长5.3%;国有企业975.7亿元,下降10.6%。

一般贸易保持平稳,保税物流大幅增长。第一季度,广东以一般贸易方式进出口1.24万亿元,增长1.6%,占进出口总值的57.8%。同期,保税物流进出口4536.3亿元,增长19.4%,增速快于整体15.2个百分点;加工贸易4269亿元,下降1.8%。



东盟保持广东第一大贸易伙伴地位

据统计,第一季度,东盟继续保持广东第一大贸易伙伴地位,广东对其进出口3494.3亿元,增长6.9%。同期,对中国香港、欧盟、美国、中国台湾等其他前五大贸易伙伴进出口分别增长6.8%、6.9%、3%、36.3%。此外,对共建“一带一路”国家进出口增长3.3%。

出口方面,第一季度,广东出口机电产品9042.7亿元,增长6.6%,占广东出口总值的67.5%。其中,电脑及其零部件、半导体制造设备、集成电路等重要电子零部件及设备进口分别增长167.4%、92.8%、12%。同期,美容化妆品及洗护用品、乳品、水产品等部分民生消费品进口需求回暖,分别增长28.1%、23%、17.9%。

摩托车、船舶等出口较快增长,分别增长107.9%、46.5%、32.2%。同期,出口劳动密集型产品、钢材分别下降13.2%、57.8%。

进口方面,进口高端制造与民生消费品并重。第一季度,广东进口机电产品5548.3亿元,快速增长24.2%,占广东进口总值的69.5%。其中,电脑及其零部件、半导体制造设备、集成电路等重要电子零部件及设备进口分别增长167.4%、92.8%、12%。同期,美容化妆品及洗护用品、乳品、水产品等部分民生消费品进口需求回暖,分别增长28.1%、23%、17.9%。

15421元! 广东首季居民人均可支配收入同比增4.8%

新快报讯 记者许婉婕报道 4月17日,国家统计局广东调查总队公布第一季度广东主要民生数据。数据显示,2025年一季度,广东居民人均可支配收入15421元,同比增长(以下如无特别说明,均为同比名义增速)4.8%;扣除价格因素,实际增长5.2%。

其中,城镇居民人均可支配收入18467元,同比增长4.3%;农村居民人均可支配收入8021元,同比增长6.1%。农

村居民人均可支配收入增速快于城镇居民1.8个百分点。

按收入来源分,四大类收入均实现增长。第一季度,广东居民人均工资性收入10412元,同比增长4.9%;人均经营净收入1862元,同比增长6.8%;人均财产净收入2129元,同比增长2.9%;人均转移净收入1019元,同比增长4.8%。

2025年一季度,广东居民人均消费

支出9732元,同比增长4.66%。分城乡看,城镇居民人均消费支出11155元,同比增长4.68%;农村居民人均消费支出6274元,同比增长3.70%。

2025年一季度,广东居民消费价格指数(CPI)同比下降0.4%,降幅较上年同期扩大0.3个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI下降0.1%,与上年同期涨跌幅差为0.6个百分点。



■轮椅篮球比赛现场。新快报记者 观显锋/摄

广州市第十二届残疾人运动会昨开幕 415名残运健儿竞高下

新快报讯 记者高京报道 4月17日,广州市第十二届残疾人运动会在广州市残疾人体育运动中心开幕。

赛事设竞技体育和群众体育两大板块,共9个项目。其中竞技体育包括田径、游泳、乒乓球、羽毛球、举重、轮椅篮球6项;群众体育包括轮椅太极拳、旱地冰壶、飞镖3项。全市共有11个区组团参加,运动员415名,裁判员、工作人员、志愿者400名。

开幕式当天,轮椅篮球、田径、乒乓球的比赛展开。18日,将开展游泳、举重、羽毛球比赛。

近年来,广州残疾人体育工作

取得了令人瞩目的成绩。在2024年巴黎残奥会上,广州籍运动员获得2金1铜、5个第五名、1个第七名的好成绩,以广州籍运动员为班底的中国女子轮椅篮球队夺得铜牌,连续两届登上残奥会领奖台。目前广州市残疾人体育运动中心承担着省、市残疾人田径、游泳、硬地滚球、轮椅篮球、轮椅网球、铁人三项、击剑,以及市残疾人羽毛球,共8个项目,10支队伍约151人的集训保障工作。

今年12月8日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将在广州开幕,期待广州健儿在“家门口”取得优异成绩。

广州法院发布司法公开标准体系 对司法信息实施 全生命周期追踪管控

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员谢君源 胡文斌报道 4月17日,广州市中级人民法院召开“广州法院司法公开标准体系制定阶段性成果”新闻发布会。会上,广州市中级人民法院党组副书记、副院长、司法公开办主任吴翔介绍了广州法院司法公开工作开展情况。

新快报记者了解到,广州法院率先启动司法公开标准体系制定工作,目前已完成标准体系框架构建及首批23项标准初稿的制定。

此次广州法院发布的司法公开标准体系包括基础标准、业务标准、安全标准、管理标准4大类40项标准,基础标准确立目标原则、术语定义、信息编码规则及负面清单;业务标准规范全流程公开机制;安全标准构建数据全生命周期防护体系;管理标准形成监督考核闭环。

同时,该体系运用“互联网+”的创新性思维和信息学去重新检视司法公开,对每条司法公开信息进行分级分类和全生命周期管理,并打上“身份”标签,实施标签化和要素化管理,从而实现司法信息从生成到销毁所经过的信息流进行全生命周期的追踪和管控。

该体系坚持民意导向破解难题,数字赋能筑牢信息安全防线。例如,针对不同对象,设置了差异化公开标准,在充分平衡维护公众知情权与保护个人信息和企业商业隐私的矛盾的基础上,兼顾科研机构等特殊主体信息获取行为。建立“负面清单+双审查”机制,破解公开范围界定难题。首创司法公开与数据安全融合规范,建立司法公开信息“生成-编码-审查-处理-发布-监管-销毁”等管控机制,运用数据分类分级、脱敏隐名等手段,实现司法透明度与信息安全双提升。

接下来,广州市中级人民法院将继续开展标准体系制定及申报工作,争取年内实现40项标准全覆盖,为全国深化和规范司法公开提供可复制“广州样本”。

筑牢“食安防线” 全运会食材全流程溯源

新快报讯 记者高京报道 4月17日,十五运会和残特奥会广州赛区运动员食品仓运营服务项目签约仪式,在粤港澳大湾区菜篮子平台指挥中心举行。记者在现场了解,广州农产国际供应链有限公司将承担本次赛事广州赛区食品仓运营服务的任务。

签约仪式上,广州农产国际供应链有限公司就食品仓运行方案进行了详细介绍,包括仓储管理、冷链运输、食品安全风险防控、可追溯机制等内容。随后双方正式签约,这也标志着广州赛区运动员食品仓运营服务工作正式进入全面实施阶段。

活动现场同步展示了赛事运输车辆与运动员食材样品,嘉宾还参观了园区指挥中心、专用食品仓库和冷链物流车辆展示区,现场体验了运动员食材的全流程溯源系统,深入了解赛事食品保障体系和安全防控机制。

十五运会和残特奥会广州赛区执委会接待部部长、市委办公厅副主任陈宁在致辞中要求相关单位切实履行主体责任,严守标准,严控流程,高质量完成服务保障任务。